

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vákár L. könyv- és papírkereskedése Csikszereida, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők. Megjelenik minden vasárnap.

Felölős szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.

Laptulajdonos: VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 20 kor. (Külföldre 24 K)
Félévre 10 kor. Negyedévre 5 kor.

Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak
Hírsíratok nem adatnak vissza.

Nemzetközi veszedelem.

A Prinkipo-szigeti tárgyalások a bolsevisták és a szövetségesek közt eredménytelenül végződtek, mert a bolsevisták a különböző pártcsoportokkal való megegyezés szükségét látják. Hir szerint a bolsevisták koalíciót terveznek a szociáldemokratákkal. Ez természetesen az előbbieknél egészen új orientálódását, eddigi programjuknak teljes feladását jelentené. Azt, hogy Trotzki és Lenin jobb belátásra jutottak.

Lenin már hónapok előtt beismerte, hogy az egész bolsevista rendszer ma utópia. A szociáldemokratáktól távolgató szakadék választja el őket. Ezek nem vállalják a proletárdiktatúrát, nem a hatalomnak forradalmi uton kézrekerítését, az erőszakot. Az ellentétet a két irány közt az utóbbi időben mind élesebbé vált. A szociáldemokraták mind erélyesebben jelentették ki, hogy a bolsevista irányzatot kiközösítik kebelükből. Viszont ez utóbbiak, a magyar kommunistákkal egyetemben, azt hangoztatták, hogy csak ők képviselik az igazi szociáldemokrácia eszméjét, a többiek csak álszociálisták és lekicsinyelték a polgári célokkal megalkuvó, a polgári ellenforradalommal lepaktáló miniszteriális szociáldemokráciát. És hivatkoznak arra, hogy ha ők nem tudták a termelés szükséges menetét megteremteni, viszont az általuk lenézett álszociálisták sem állította jobban helyre, mint az anarchiára vezető bolsevista orosz proletárdiktatura. És szemükre hányják gyáva visszavonulásukat, hogy nem ragadták meg az alkalmat a hatalomnak kezükre kerítésére.

Az orosz szociáldemokraták és bolsevisták közti koalíció csak az utóbbiak programfeladásával járhat, ha egyáltalán létrejön. És ha létrejön, ez a bolsevik uralomnak végét jelentené. Nagy kérdés, minő hatása lenne ennek a szociálisták és kommunisták viszonyára egyéb országokban. Ha közeledés történik a két irány közt, ez másutt is csak az utóbbiak lemondásával történhet. Mert a szélső erőszakon alapuló irány tarthatatlanságát nemcsak az orosz kudarc mutatja meg, ahol semmit sem teremtettek, csak romboltak. Szükségszerű következménye lenne ez eszméiknek másutt is mindenütt és azok a nemzetek, melyeknél muló uralomra terének szert, csak egy új szomorú tapasztalattal lennének gazdagabbak. A polgári társadalomnak olyan veszélye az, mellyel szemben a nemzetközi szervezkedés szüksége napról-napra nyilvánvalóbb.

— A békekonferencia külön bizottságot küld Magyarországra a néprajzi viszonyok tanulmányozására. A békekonferencia külön bizottságot küld Magyarországra, hogy a helyszínen tanulmányozza az etnográfiai viszonyokat. Amerikai és francia delegátusok állítólag Nyugat-Magyarországnak Német-Ausztriához való csatolását tartják szükségesnek.

Andrássy Gyula a magyar külpolitikai viszonyokról.

A Reuve Politique-ben Andrássy Gyula Gyula hosszabb cikket irt a magyar külpolitikai viszonyokról. A cikk a többek közt a következőket mondja:

— A Németországgal való szövetség már a háboru alatt megrendült és Magyarország különböző ajánlatával megsemmisült. Dacára azoknak a szolgálatoknak, amelyeket Németország Magyarországnak korábban tett, kétségtelen, hogy a magyarok nem adják többé oda magukat a pángermatizmus világ-ambiciónak segítésére. Az angol-szász hegemonia nem találkozik a magyarok körében ellenzéssel. Anglia keleti hegemoniája a legerősebb garancia Magyarország számára. Magyarország sohasem állott utjában a franciák nemzeti politikájának és nem fog utjában állani a jövőben sem. Csak a Németországgal való szövetség tett bennünket ellenségeké.

Ha azonban Magyarország életképes marad és az események nem kergetik kétségbeesésbe, a németeknek egyszersmindenkorra le kell mondaniuk arról, hogy Magyarországot revánus számukra szövetségesnek megnyerjék.

A cikk ezzel végzi: A mi érdekeink azt parancsolják, hogy minden szomszédos állammal barátságos viszonyban éljünk. A csehektől bennünket csak a dubalizmus választott szét, amely ma a multhoz tartozik. Az ő gazdasági érdekeiket szerződés útján biztosítani lehet. Ha a délszlávok Magyarország természetes határait betartják és nekünk utat biztosítanak a tengerre, a legjobb szomszédságban élhetünk egymással. Lengyelország és Magyarország közötti barátság sokban fog hozzájárulni Kelet-Európa pacifikálásához. Egyáltalában arra kell törekedni, hogy az ujonnan keletkezett államok között szövetség jöjjön létre, amely az államok között a háborut kizárja és a kölcsönös érdekeket biztosítja. Csak így válik lehetségessé, hogy a németekkel szemben egy szilárd fal épüljön fel, mert különben Németország volna az egyetlen szilárd néptömeg a Rajna és Japánvizek között.

Háziiparunk szervezése.

Régi panaszunk volt s nem alaptalan, hogy nem gazdálkodunk elég intenzíven. Ha kerestük az okot, sokszor abban találtuk meg, hogy elég jó módban élünk, nem voltunk rászorulva, hogy minden talpalatnyi földet megmunkáljunk, mindennemű nyersanyagot, még a hulladékot is feldolgozzunk, hogy az esztendő minden időszakában foglalatostokdjunk, dolgozzunk. Mert ha dolgozni akar a falu népe, nem kell mindjárt gyári munkásnak szegődnie, megfelelő irányítás mellett talál feldolgozni való anyagot közvetlen környezetében, a falu határában. Ha megismeri az anyagot és annak természetét, megismerkedik a kézi eszközökkel és kisebb gépekkel, azok kezelésével, mindenki a lakószobájában állíthat magának egy kis

műhelyt, hol készítményét, az iparcikket önállóan, egyedül, kezemunkájával állíthatja elő.

Nyugat-Európa népei nagy és hatalmas államokká fejlődtek ilyen foglalkozásaik nyomán, mert a háziiparosok köréből ügyes kézművesek, ezek köréből újabb-újabb találmányokat létesítő iparosok, vállalkozók, gyárosok kerültek ki s emellett ernyedetlenül folytatják munkájukat a háziiparosok is, úgy hogy ott kézzel, vagy fejjel, ezzével, vagy pénzzel dolgozik mindenki, azt tartva legfőbb örömeinek, ha termelhet, ha értékesítheti termelvényeit, munkáját és idejét.

Foglalkozik az északi államok földmivelő népe télen át a faneműek értékesítésével oly mérvben, hogy teli munkájának jövedelme nem kisebb, mint a nyári munkáé. Nyugat népei cser és ezerféleképpen foglalkoznak az élelmiszerek, ruhaneműek, butorok, eszközök, edények stb. készítésével oly mérvben és oly módon, hogy például vehetjük életmódjukat mi, kik a kész cikkek élvezetében lépést akarunk velük tartani, de a szorgalmas munkálkodásban messze maradtunk tőlük, mert saját szükségleteinket sem bírjuk kielégíteni, saját nyersanyagunkat sem vagyunk képesek feldolgozni.

A legbecesebb munkaanyagok, faneműek, szalma, szaru, csont stb. olcsó áron külföldre vitetnek s ott értékesítve, mi nyersanyagunkat, élelmiszereink legnagyobb részét adjuk cserébe értük, holott némely mostoha évben magunknak sincs elegendő.

Sőt az élelmiszerekből is két annyi hasznot láthatunk, mint most, ha azokat kellően feldolgozva vinnók piacra s a selejtesebb anyagot kiválasztva, azokat hus, zsír, tejtermelésre használnók fel.

Szóval nem jól gazdálkodunk. Nem iparkodunk kellően felhasználni minden időnket, erőnket és azt a sok jó anyagot, mit földünk ad. Mindent csak az anyaföldtől és a jó időtől várunk. Pedig eszükkel és két kezünkkel meg tudunk küzdeni a föld s e. idő mostohaságával is.

A munkából mindenki kivetheti részét, aki akar dolgozni, gyengébb és erősebb, gyakorlott és gyakorlatlan. Ott van a kisebb számúra a szalma, gyékény, faneműek tisztogatása, míg a felnőttek fejszével, baltával, fűrészszel, gyaluval dolgoznak. A nők számára ott van a cérna munka, szövés, fonás, kötés, horgolás, honyhakert, baromfiudvar. És, amit ma nem tudunk megtanulhatjuk holnap, vagy azután, mire az idősebbek keze nem hajlik, arra elég gyors és hajlékony a gyermeké; amit mi ma még kezdetleges formában üzünk, azt tökéletesítheti a nyomunkba lépő nemzedék.

Nyugat-Európa népei sem egy nap, sem egy év alatt lettek iparos, gazdag népekké, hanem fokról-fokra haladtak a háziipar alapjára; a kézmű és gyáripar terén, hol egyik szakma, egyik osztály lépcsőit képezi a másiknak. Ebben áll nagyságuk, hatalmuk.

Nyugat népeinek példája egy nagyon becses nyitott könyv számunkra, melyből okulhatunk, hogy mit kell tennünk, vagy kerülnünk, hogy egyrészt fogyasztásainknál minél nagyobb megtakarítást, másrészt pedig az értékesítésnél minél nagyobb hasznot érjünk el.

Nincs szükségünk újabb meg újabb találmányokra, hogy nyers anyagainkat értékesítsük, vannak gépeink, vannak eszközeink. Nincs

szükségünk idegen országbeli munkaanyagokra, találkozik nálunk kétszeresen, tízszeresen, sőt százszorosan értékesíthető anyag is elég. És nincs szükségünk mindezekhez valami nagy tökére sem.

Szükség csak az, hogy komolyan elhatározzuk magunkat az iparos munkálkodásra. Határozzuk el, hogy saját igényeinket amennyire csak lehet, önmunkásságunk útján fedezzük.

Mindegy a munka, legyen az kicsiny, vagy nagy; nem az a kérdés, hogy kicsinyek, vagy nagyok, nők vagy férfiak keze által fejlődött-e ki valamely iparág. Az eredmény országazerte kiható egész nemzet jólétére, ha milliók keze foglalkozik egy bizonyos irányzatban, ha milliók keze működik közre a tárgyak értékesítésében.

Most, amikor minden nyomorúság ránk szakadt, óriási feladatok vannak ránk, tanítókra. Szerveznünk kell a falut, de előbb magunknak is szervezkednünk kell, hogy megmenthessük, ami még menthető.

Szépviz.

Szalai Antal,
All. tanító.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Károlyi Mihály a mezei munka elvezesére hívja fel a gazdákat.** Budapestrol jelentik: A hevesmegyei függetlenségi Károlyi pártkör haromszáz tagu küldöttével, Csépany Géza volt képviselő vezetésével tiszteltet a köztársaság elnöknél. Az elnök szívélyes szavakban mondott köszönetet a bizalom nyilvánításért es buzdította a gazdákat, hogy lassanak neki a munkának, ma minden földmives embernek az a legelső honpolgári kötelessége, hogy a tavaszi időjárás megkezdésével aljjon az ekaszarvához, hogy ne maradjon bevetetlen egy talpalatnyi terület sem az országban.

— **A székely Nemzeti Tanács a berni konferenciáról.** — A magyar polgárság köszönti a magyar szocialistákat. — A budapesti Székely Nemzeti Tanács a következő tavrattal fordult a szocialdemokrata pártához:

— A Székely Nemzeti Tanács teljes ültése kötelességének tartja a magyarországi szocialdemokrata part valamennyi berni kiküldötijének az egész székely nép nevében öszinte, igaz szívből fakadó köszönetének es halájanak kifejezést adni. Meg vagyunk róla győződve, hogy a berni konferencia által megszabott ut az, amelyen úgy a székely nép, mint általában az egész emberiség boldogabb jövője felé evez. Hisszük es reméljük, hogy a magyarországi szocialdemokrata part kiküldötteinek a berni konferencian elfogait állaspontja alkalmas arra, hogy ez alapon a berni határozatot komolyan megvalósítani akaró minden hazai erőnek szoros együttműködését meglehessen teremteni.

— **Magyarország a hadikár megtérítésére 188 milliót fizet évenként.** A hadikárt nemcsak a legyőzött államok fizetik. Angol lapok jelentése szerint a Federation of British Industries foglalkozott a legyőzött államok teljesítőképességével es arra az eredményre jutott, hogy a központi hatalmak semmi esetre sem tudnak az általuk okozott kár harmadrésznél többet megtéríteni. A számítás szerint Németország fizethet évenként hatszáz millió, Német-Ausztria es Magyarország 188 millió, Bulgária harmincegy millió, Törökország huszonegy millió font sterlinget, fontját 80—90 koronával számítva. Ha ezt a központi hatalmak negyven esztendeig fizetik, úgy még mindig csak a kár harmadrészet terítették meg. Ezért a monarchia talaján keletkezett nemzeti köztársaságoknak is részt kell venniök a törlesztésben. Felszabadulásuk költségeiből a cseheknek is ki kell venniök a részüket. A cseh-szlovák év hozzájárulása 3—400 millió korona lesz.

— **Magyarország huszonötmillió dollárkölsőne.** A kormány megbízásából Munk Péter tőzsdetanácsos egy huszonöt milliós állami dollárkölsőn előkészítésére Svájcban tárgyalásokat folytat amerikai es angol pénzügyi körökkel. Munk most tért vissza utjából. A tárgyalások eredménnyel jártak, amennyiben Munk több igen kedvező feltételű ajánlatot hozott, ami az angol es amerikai pénzügyi körök bizalmát jelenti a magyar pénzpiac iránt.

— **Házasság** Fazakas Imre Karczfalva és Farkas Gizella Csikszentdomokos folyó évi február hóban házasságot kötöttek.

— **Lebélyegzik Csehországban az osztrák-magyar pénzeket.** Prágából jelentik: Csehországban megkezdték a papírpénzek lebélyegzését. Minden pénzt az eredeti értékének 50 százalékára bélyegeznek le. A 100 koronásokig bélyeget ragasztanak a pénzekre, az 1000 koronásoknál titkos kémiai vegyületekből készített pecsétet tesznek. A lebélyegzést március 28 ig akarják befejezni.

— **A román kiralyne utazása.** Bukarestből jelentik: A kiralyne Erzsébet es Mariora hercegnök kíséretében külföldre utazik. A fejedelmi vendégek ellátogatnak a római es londoni kiralyi udvarokba es néhány napig Párisban is időznek.

— **A drága bolsevik Kiew.** Egy magyar Vöröskereszt-bizottság járja most Oroszországot a magyar hadifoglyok ügyében. A bizottság egyik tagja a napokban levelet küldött Kiewből, melyben a bolsevik hadserög által megszállott város életéről érdekes adatokat közöl. A drágaság Kiewben minden képeletet meghalad. A borotválkozás 30 korona, egy pohár kávé 25 korona, a legolcsóbb hu étel kisadagja vendéglőkben 80 K, egész adag 130 K. Egy szállodai szoba napibere 100 K. Ezeket olvasva áldhatjuk végeztünket, hogy nálunk a bolsevik törekvések fűsköt vallottak s így nincs részünk abban a furcsa népboldogításban, melyet a bolsevik apostolok uralma Kiewet megnyomorította.

— **A tavaszi munka.** Tél-apó készül atomra hajtani fejét, hogy helyet adjon a rügyfakasztó tavasznak. Rövid idő mulva elkövetkezik a tavaszi munka ideje. Ez a munka soha talán olyan fontos nem volt, mint most. Minden gazdaembernek es mezei munkásnak munkába kell állania, hogy minden talpalatnyi föld kellő időben es jól meg legyen művelve es ezáltal biztosítva legyen a jövő évi termés. A föld van hivatva arra, hogy a mindennapi élet megbomlott egyensúlyát helyre állítsa. A megélhetés es a gazdasági élet fellendülésének nagy problémái vannak letéve a gazdák kérges kezébe. Nemcsak önmagának, hanem a köznek tesz életbevágóan fontos szolgálatot mindenki, aki megfogja az eke szarvát, termékeny terzi az anyaföldet, mert ezzel biztosítja a gazdasági élet elernyedt vérkeringésének felfrisülését, megteremti a megújulás alapfeltételeit es hozzájárul ahhoz, hogy az ország a rettenetes viágháboru romjaiból új életre keljen. Tegye meg azért minden gazda kötelességét, s a hatóságok is siessenek minden tekintetben es minden vidék gazdaközönségének segélyére.

— **Rejtélyes gyilkosság.** Tölgyes községben, a Békás felé vezető ut mentén f. hó 16 án reggel az arra járók vérbefagyva találták Csukan György 24 éves békási legényt. A fiatal Csukan Tölgyesre jegyeséhez, O'áh Mária hajadonhoz ment látogatába es visszajövet valaki orvul puskatussal agyonütötte — A szere mi viszonyt régóta feltékenységgel nézte Moldován Demeter 28 éves tölgyesi legény s mivel szerelme nem talált viszonzásra most a gyanu feléje irányul, hogy puskatussal ő oltotta ki életét Csukan Györgynek. A vizsgálat fogja különben kideríteni, hogy ki volt a gyilkos.

— **Munkaallatokat vásárolnak Erdélyben Románianak.** Romania ezidőszert nagy hiányban van munkaallatoknak, miután a német megszálló csapatok nagyon sok szarvasmarhat es lovat vettek igénybe. Mútan a közeledő mezőgazdasági munkákra egyáltalán nincs az e részbeni szükséglet fedezve, a román földmívelésügyi miniszter megbízottakat küldött Besszarabiába, Bukovinába es Erdélybe, hogy a tavaszi mezőgazdasági munkákhoz szükséges munkaallatokat bevásárolják. Nagyobb arányu bevásárlásokról van szó, mialtal a szarvasmarha es lo áraknak további emelkedése várható.

— **Víz es sár.** A csikszeredai utcák sármalmas képet mutatnak a szemlélőnek. A járdákon es uttesteken patakokban folyik a víz es a sár. A járókelök bokáig lubickolnak a szennyes mocsárban, amely soha sem illett be egy kultur-város kereteibe, de ma egyenesen kétségbeejtő, mert kegyetlenül pusztítja

az amugy is szükken levő cipőt s ruhát. E bajokon úgy kell segíteni, hogy a lakók udvaraikat es járdájukat gondosan takarítani es a vizet elvezetni tartás kötelességüknek, a város ellenőrizze ezt es ha kell, szigoruan büntesse a mulasztókat. Az államépítészeti hivatal pedig az uttesteket es árkokat ezorgalmasan takarítsassa. Erre nem elég az az egy utász, ki naponként egy-egy darabkát magának működési területnek kiszemel, hanem fogadjon fel az államépítészeti hivatal kiségitő munkaeröket, mert így több a kár az uttesthen, mint amit a munkaeröknek fizetni kell. Ezenkívül a járókelök bele fulladnak a rettenetes sárba s benne hagyják legdrágább kincsüket a cipőjüket.

— **Mozi újdonság.** Csikszeredában a Moziban, 1919. évi március hó 2-án bemutatásra kerül „LULU“ 4 felvonásos vígjáték. Az előadások délután 5—7-ig es este 8—10 óráig tartanak.

— **Három bal-szet a ditrói iparvasuton.** Borzalmas vasuti szerencsétlenség történt f. hó 19-én a Beszterce-Naszódi Faipar rt. nak ditrói üzemében. Az ott levő iparvasutnak fával megrakott egyik kocsija kisiklott es rögtön agyonnyomta Párkás Imre 36 éves, Bajkó Lőrinc 34 éves es Kelemen István 37 éves ditrói munkásokat. — A hatóság részéről Pulszky Mihály járásbíró es dr. Lázár Péter szolgabíró szállottak ki annak megállapítása végett, hogy kit terhel a felelősség.

— **Védekezés a cseh fufanggal szemben.** — A magyar bankjegy védelme. — A magyar bankjegyek körül különböző machinációk történtek az utóbbi időben, amelyek arra indítják a magyar kormányt, hogy erélyes es gyors intézkedésekkel állja újít a különbözőben is teljesen céltalan lebélyegzési komédiának. A délszláv lebélyegzési kudarc után a cseh kormány lebélyegzési intézkedése meglepte a szakköröket, melyek tisztában vannak azzal, hogy valutavédelmi hatása a lebélyegzésnek nincs. Még nagyobb meglepetést szült, hogy a német osztrák kormány is a cseh példa követésére határozta el magát. Minthogy így most három oldalról fenyegeti az országot az a veszély, hogy le nem bélyegzett bankjegyekkel árasztják el, a magyar kormány kénytelen az ellenrendszabályok alkalmazásához folyamodni. — Minthogy a valutarendezés célját a legbelyesebben szolgáló közös megegyezés lehetőségét a csehek trükkje felborította, a kormány különböző valutapolitikai intézkedéseket fog a legsürgősebben tenni. Valószínűleg ki fogják mondani, hogy azok a bankjegyek, melyek más országok bélyegeivel, vagy egyéb jelzéseivel vannak ellátva, Magyarországon érvénytelenek. Elkerülhetetlennek mutatkozik a magyarországi bankjegyek lebélyegzése. Amíg ez megtörténhetik, valószínűleg el fogják tiltani a különválásra törekvő államok részére mindennemű áru es érték eladását, s a bankoknak a koronaértékre szóló átutalásokat. Ezek a tiltalmak arra a területre lesznek korlátozva, amely magyar imperium alatt áll.

Szám: 16—1919. birt.

Hirdetmény.

Csikmadaras közbirtokossága 1919. március hó 17-én, Csikmadaras községhezánál **HASZONBÉRBE** 1919. évre adja a csikmadarasi II. határ-területben levő kaszáló es legelő területeit.

Csikmadaras, 1919. február hó 28-án.

György Elek, Ifj. Antal Albert,
birt. jegyző. 1—2 k. b. elnök.

◆◆ Csikszereda—Várdotfalva közötti gazdaságomon levő két szobás házat ◆◆
bérbe adom.
GÁL JÓZSEF.

PÁLYÁZAT.

A nagykászoni r. k. iskolaszék a kászonföldi iskolánál üresedésben levő
TANITÓNÓI ÁLLÁSRA
1919. évi április hó 1-ig pályázatot hirdet.
Jövedelem:

- Kászonaltiz, Kászonföldi és Kászonimpér községek pénztárából évi 100 korona.
 - Fizetés kiegészítés államsegélyből törvény szerint.
 - Természetben lakás: 2 szoba, konyha, kamra és pince.
 - Veteményes kert.
- Kötelessége: az iskolaszék által részére kijelölt osztályok tanítása.
Kellőleg felszerelt pályázati folyamodványok: Plebánia Hivatal, Kászonaltiz, Csikmegye címre küldendők.

Iskolaszék.

Szám: 2-1919.

Árverési hirdetmény.

Csiktaplocza község törzskönyvezett lakosságának tulajdonát képező Farkas havas, Alsó és Felső Szlatina havasok legelői, 1919. március hó 15 én d. e. 10 órakor megtartandó nyilvános árverésen egy évre, esetleg három évre azonnali készpénz lefizetése mellett Csiktaplocza községhezánál hasznbérbe fogadni, az árverési feltételek az árverés napján részletesen közöltek. Addig is felvilágosítással szolgál alattirt elnök és jegyző.

Csiktaplocza, 1919. február 27 én.
Csedő Imre, Peter János,
elnök. 1-2 t. jegyző.

PÁLYÁZAT.

A nagykászoni róm. kath. iskolaszék a kászonföldi iskolánál üresedésben levő
SEGÉDKÁNTOR-TANITÓNÓI ÁLLÁSRA
1919. évi április hó 1-ig pályázatot hirdet.
Jövedelem:

- Őz, tavasz és fakepe, ospora és favágás értéke 366 korona.
 - Stóla- és misealapítványból 50 korona.
 - Az iskola pénztárából 20 korona.
 - Kászonaltiz, Kászonföldi és Kászonimpér községek pénztárából évi 200 korona.
 - Fizetés kiegészítés államsegélyből törvény szerint.
 - Természetben lakás: 2 szoba, konyha, kamra, pince, istálló.
 - Veteményes kert.
- Kötelessége: a segédkantori teendők végzése és az iskolaszék által részére kijelölt osztályok tanítása.
Kellőleg felszerelt pályázati folyamodványok Plebánia Hivatal, Kászonaltiz, Csikmegye címre küldendők.

Iskolaszék.

Sz. 105-1919. kj.

Árverési hirdetmény.

Kászonjakabfalva község alulírott előjárósága ezennel közhirre teszi, hogy a Kászonjakabfalva község közbirtokossága tulajdonát képező kiselejtett 2 (kettő) darab **fehér tenyészbika** és 2 (kettő) darab **tenyészkan**

Kászonjakabfalva községhezánál 1919. évi március hó 9-én délelőtt 11 órakor nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett elfognak adani.

Kikiáltási ár az árverés megkezdése előtt a képviselőtestület által fog megállapítani.

Kászonjakabfalva, 1919. február 22.
Csiszér Vilmos, Csiki András,
h. jegyző. k. bíró.

HIRDETMÉNY.

Csikbánkfalva közbirtokosságának tulajdonát képező „Bolondos és Lovászó” havasoknak 100 kat. hold kaszálásra alkalmas és 1900 kat. hold legeltethető erdős területe 1919 évi március hó 20-án egy évi időtartamra Bánkfalva községhezánál nyílt árverésen hasznbérbe adatnak.

A feltételek az elnökségnél megtekinthetők.
Máté Ferenc, Füstös Sándor,
birt. elnök. birt. jegyző.

Sz. 259-1919.

Faeladási hirdetmény.

Tekerőpatak község eladja az u. n. Marosnyire nevű rakodónál a helyszínén 1919. évi március hó 14 én d. e. 10 órakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Tekerőpatak községe határában levő Csikmagasa nevű erdejéből házilag kitermelt és a Marosnyire nevű rakodóra beszállított mintegy 2500 m³

fenyőfatömegét.

A rakodó az országút mellett fekszik a Vasláb Állomásától 35 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező fatömeg mennyisége a kezelő erdőgondnok szakértői közreműködésével a helyszínen pontos törzsenkénti leméréssel állapítatik meg.

Kikiáltási ár m³-kint 50, azaz ötven korona, bánatpénz 12,500 korona. Kihasználás időtartama egy év.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alulírott képviselőjénél, továbbá a gyergyószentmiklósi m. járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állnak.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel elátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek; utóajánlatok el nem fogadtnak.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújtandók be.

A megajánlott összeg számokká) és betűkkel is kiirandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Tekerőpatak, 1919. február 21-én.
Tódor János, Antal Sándor,
jegyző. 1-2 bíró.

PÁLYÁZAT.

A nagykászoni róm. kath. iskolaszék a központi iskolánál üresedésben levő
SEGÉDKÁNTOR-TANITÓNÓI ÁLLÁSRA
1919. évi április hó 1-ig pályázatot hirdet.
Jövedelem:

- Őz, tavasz és fakepe, ospora, favágás értéke 366 korona.
- Stóla- és misealapítványokból 50 korona.
- Az iskola pénztárából 20 korona.
- Kászonaltiz, Kászonföldi és Kászonimpér községek pénztárából évi 200 korona.
- Fizetés kiegészítés államsegélyből törvény szerint.
- Természetben lakás: 2 szoba, kamra, pince, egy sütőház és közös csűr.
- Veteményes kert.

Kötelessége: a segédkantori teendők végzése és az iskolaszék által részére kijelölt osztályok tanítása.

Kellően felszerelt pályázati folyamodványok Plebánia Hivatal, Kászonaltiz, Csikmegye címre küldendők.

Iskolaszék.

EGY JÓ IRÁSU LEÁNY

irodai munkák végzésére felvétetik.
Cím: a kiadóhivatalban.

Árverési hirdetmény.

Csikborzsova közbirtokosság közhirre teszi, hogy a tulajdonát képező Kurta-sarok, Peltenics, Balogvesre, Gyimesi szabadkertek, Farkashavas, Kórhán és Runk nevezetű havasok az 1919. évi március hó 5-én a folyó évre a legtöbbet ígérőnek nyilvános árverésen kifizognak adani hasznbérre.

Csikborzsován, 1919. február 20-án.

Balog Elek,
k. b. jegyző.

2-2

Asztalos tanoncok

felvétetnek

CIM: A KIADÓHIVATALBAN.

Értesítés!

Székel és Réti erdőnyrészi bútorgyár r. t. Marosvásárhelyt, előnyösen ismert cég, intézetünknel mintaszobákat

helyezett el, melyek minőség és ár tekintetében a legmesszebbmenő igényeket is kielégítik. — A mintaszobák intézetünk külön helyiségében megtekinthetők és megrendelések ugyanitt felvétetnek. 26—

Agrár takarékpénztár r. t. főokja
Csikszereida.

VIZSGÁKRA

a polgári- és középiskola minden osztályából, érettségire, felvételi vizsgákra stb. gyorsan, osztályösszevonással, felelőség mellett készít elő a

Zöldos tanintézet
Budapest, VII., Dohány-u. 84.
Telefon 32-40.

FAJBOROK

u. m.: rizling, leányka, tramin, bakar, oportó stb. jutányos áron kaphatók bármilyen nagy mennyiségben és kölcsön hordókban. Valamint mindennemű

SZESZESITALOK,

cognac és likör is kicsinyben és nagyban. — A tisztelt vevők becses partfogását kéri

Neumann Benő Szászrégen.

43—

Csikszeredai Takarékpénztár R.-társaság. Hirdetmény.

A Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság és a Központi Takarékpénztár Részvénytársaság Csikszeredában, 1918. év december hó 28-án tartott rendkívüli közgyűlései kimondották az egyesülést.

Ezen határozat értelmében:

1. A Központi Takarékpénztár Részvénytársaság Csikszeredában, beolvad a Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaságba.

2. A Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság a beolvastással kapcsolatosan 500.000 korona alaptőkéjét 2500 darab, egyenként K 200.— névértékű új részvény kibocsátásával 1.000.000 koronára emeli fel.

3. A Központi Takarékpénztár részvényei olyképp cserélhetnek ki, hogy minden 2 darab részvény és 56 korona készpénz ráfizetés ellenében egy darab 200 korona névértékű új kibocsátású Csikszeredai Takarékpénztári részvény adatik ki. A kicserélés a Csikszeredai Takarékpénztár főintézeténél Csikszeredában 1919. év január hó 15-től 1919. év február hó 15-ig eszközölendő. Ezen időn túl a készpénz befizetés után 5% kamat fizetendő. Mindazon Központi Takarékpénztári részvények, melyek fenti módon 1919. év június hó 30-ig nem cserélhetnek be, semmiesnek tekintetnek, az ezek helyett kibocsátott Csikszeredai Takarékpénztári új részvények az igazgatóság által állami közjegyző közbejöttével értékesítetnek. A tartalékalapot illető, valamint az értékesítéssel felmerült költségek levonása után fennmaradt összegek az illető részvényesek javára bíról letétbe helyeztetnek.

4. Az újonnan kibocsátandó 2500 drb részvényből ilymódon a Központi Takarékpénztár részvényeinek kicserélésére 600 darab részvény használtatik fel. A fennmaradó 1900 drb részvényből 1250 drb részvényre elsősorban a Csikszeredai Takarékpénztár rt. régi részvényesei birnak elővételi joggal olyképpen, hogy minden 2 drb régi részvény után 1 drb új részvényt jegyezhetnek; másodsorban pedig 300 drb részvényre a Központi Takarékpénztár rt. volt — a kicserélést már fogantatosított — részvényesei szintén 2:1 arányban; végül 350 darab új részvény nyilvános aláírásra bocsátatik és bárki által szabadon jegyezhető. Ez utóbbi tételre nézve tulajjegyzés esetén fentartja az igazgatóság ama jogát, hogy a jegyzéseket legjobb belátása szerint leszállítsa.

5. A kibocsátandó új részvények a régiekkel mindenben egyenlők, 1919. évtől járó szelvényekkel lesznek ellátva, az 1919. üzleti év eredményében részesülnek.

6. A Csikszeredai Takarékpénztár rt. régi részvényesei, valamint a Központi Takarékpénztárnak volt — a kicserélést már fogantatosított — részvényesei a részvénykönyvek bemutatása mellett elővételi jogukat a 4. pont szerint 1919. év február hó 15. bezáróig gyakorolhatják. Az elővételi jog nem gyakorlása folytán esetleg visszamaradó részvenymennyiséget az igazgatóság szabadkezből értékesíti.

7. A nyilvános aláírásra bocsátott és bárki által szabadon jegyezhető részvenymennyiség jegyzési határideje 1919. év március hó 15. bezáróig.

8. A kibocsátandó új részvények átvételi árfolyama a Csikszeredai Takarékpénztár régi és a Központi Takarékpénztár volt részvényesei részére részvényenként K 260.— teljes új részvényesek részére K 275.— Ez árfolyamértékből K 200 — a részvényfőkét illeti, míg a költségek levonása után fennmaradó összeg a tartalékalap javára fog iratni.

9. A befizetések következőképp teljesítendők: első részlet a jegyzés vagy elővételi jog gyakorlása alkalmával és pedig részvényenként K 100.—; második részlet címén 100 korona 1919. év március hó 31-ig, végül a régi részvényesek által K 60.—; új részvényesek által K 75.— 1919. év április hó 15-ig. Minthogy pedig a részvények 1919. év január hó 1-től kezdődőleg részesülnek osztalekban, a befizetők tartoznak befizetéseik után 1919. év január hó 1-től a mindenkori befizetés napjáig számított 5%-os kamatot megfizetni. Viszont a jegyzés alkalmával akár több részlet, avagy az egész összeg is egyszerre lefizethető.

10. A részletek késedelmes befizetése, vagy a befizetés elmulasztása a jegyzés törlesztésé vonja maga után és a már befizetett összeg a tartalékalap javára fordittatik s a törölt részvények helyett az igazgatóság új részvényeket bocsáthat ki.

11. Vidéki részvényeseknek, a felforgó nehézközlekedési viszonyokra való tekintettel, levélbeli megkeresésre a követendő eljárást illetőleg érdemi választ adunk.

12. Az új részvények elkészítése után adatnak ki.

Csikszereda, 1919. január hó 2.

8— Az igazgatóság.



Fedélcserepet, palát, meszet, cementet, gipszet, stucatur nádat, cementcsöveket, kutyűrűket stb., stb., mindenféle építési anyagot állandóan raktáron tart s azok bármikor kaphatók
Nagymihály Sándor csikszeredai, tuznádi, sepsiszentgyörgyi és kézdivásárhelyi építési anyagraktáraiból.



130 fokos marószóda

kilogramonként 10 koronáért kapható, nagybani vételnél árkedvezmény.

Veress Eleknel, Csikszeredában.

Árverési hirdetmény.

Csikszentmiklós közbirtokosság tulajdonát képező II. határrészen Haboránkert, Fehérbükk lókert és Berzekert havasok és a Csikszentmiklós község tulajdonát Alsó és Felsőkdör, Ugra és Farkashavasok folyó évre 1919. március 8 kán délelőtt 9 órakor legtöbbet ígérőnek haszonbérbe adatnak.

Csikszentmiklós, 1919. február 23.

Eröss Pál, **Demeter István,**
községi bíró. k. b. elnök.

Tenyészcélokra eladó

2 drb 18 hónapos Simenthali BIKÁ és 1 drb gyönyörű Berni Simenthali 24 hónapos BIKÁ

Bartha Árpádnál Sepsiszentgyörgyön
Iskola-utca 10. szám. 3—3

Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság.

A m. kir. osztály-



sorsjáték főarúsítója.

Üzletköre:

- Pénzbetétek** átvétele betétkönyvecskére és folyószámlára előnyös feltételek mellett.
- Kölcsönök** folyósítása váltóra, kamatos kötelezvényre, törlesztéses (annuitásos) jelzálogkölcsön ingatlanokra 15, 20, 25 évi időtartamra. Kereskedőknek előnyös feltételek mellett áruhitelt nyújt.
- Előlegeket** nyújt értékpapírokra mérsékelt kamat mellett.
- Zálogkölcsönöket** folyósít arany és ezüst tárgyakra.
- Értékpapírok** vétel és eladása mindenkor a pontos napi árfolyamon.
- Tőzsdei megbízások** teljesítése a budapesti értéktőzsdén, a legelőnyösebb feltételek mellett.
- Szelvények** díjmentes beváltása. Üzletfeleinek a 4%-os magyar koronajáradék szelvényeket már 10 nappal az esedékesség előtt beváltja költség levonás nélkül.
- Külföldi pénznemek és érepenzek** vételét — eladását, mint a Devizaközpont bizományosa, mindenkor a pontos napi árfolyamon közvetíti.
- Magyonkezelés** elvállalja értékpapírok, okiratok megőrzését és szakszerű bankári kezelését, sorsolások ellenőrzését.
- Minden pénzügyi- és tőzsdei** eszakkérdésben szívesen és díjtalanul szolgál kimerítő felvilágosítással.
- Mint a m. kir. osztály-sorsjáték főarúsítója foglalkozik osztály-sorsjáték eladásával.**

A magyar hadikölcsön kötvények vételét és eladását előnyös feltételek mellett közvetíti, azokra olcsó kamattal alkalmasításával előleget nyújt, szelvényeit költségmentesen beváltja.

28—

Eladó tűzifa és faszén.

Az Udvarhelymegyei Fatermelő Részvénytársaság
lővétei bükkerdejében (a régi festékmalomnál)

egy szekér bükk hulladékfa 10 korona
egy ürméter 1 méteres bükk hasáb tűzifa 20 korona
egy hektoliter faszén 7 korona

Vonni széndékozók bárcát **Jakab Gyulánál** Csikszeredában válthatnak, a fuvarosok pedig a lővétei festékmalomnál **Szabó János** munkavezetőnél kell jelentkezzenek.

UDVARHELYMEGYEI FATERMELŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

14—